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TILLYKKE 

 

 

Hjerteligt tillykke med din beslutning om at starte som privatpraktiserende jordemoder!  

At være selvstændig er meget anderledes end livet som lønmodtager, og der er meget nyt at 
lære, samtidig med at det giver dig en unik mulighed for at skabe personlige og tilpassede 
forløb for gravide og nyfødte.  

I Jordemoderforeningen ved vi, at karrierevejen som privatpraktiserende ikke altid er uden 
udfordringer. At skulle navigere i alt fra markedsføring og klienthåndtering til administrative 
opgaver og økonomisk ansvar kræver et stort overblik. Det kan være krævende og indimellem 
måske lidt ensomt at stå med alt ansvaret alene.  

For os i Jordemoderforeningen er det vigtigt at støtte dig som er selvstændig. Vi har mange 
tilbud til dig, der er privatpraktiserende, og med denne startpakke ønsker vi at give dig et bedre 
overblik over de tilbud, vi har til netop dig, men også en oversigt over de ting, du skal orientere 
dig i, når du bliver selvstændig.  

 

Kontakt os  

Er der spørgsmål, du ikke kan finde svar på i startpakken eller på vores hjemmeside, så er du 
altid velkommen til at kontakte os.  

Endnu engang et stort tillykke og de allerbedste ønsker for din fremtidige succes som 
selvstændig jordemoder.  

 

Med de varmeste lykønskninger, 

Lis Munk, forkvinde i Jordemoderforeningen  
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Medlemsfordele  

Hos Jordemoderforeningen arbejder vi hver dag for at skabe de bedste vilkår og gøre en forskel 
for vores medlemmer. Dét gælder naturligvis også for dig, der er privatpraktiserende 
jordemoder. Vi ved, at din hverdag kan være både givende og udfordrende. Derfor får du som 
medlem af Jordemoderforeningen adgang til en række fordele. Du har naturligvis adgang til de 
fordele, som gælder alle vores medlemmer. Derudover har du mulighed for faglige drøftelser, 
juridisk rådgivning og adgang til et fagligt fællesskab, der kan hjælpe dig med at udvikle og 
styrke din virksomhed. 

Her er nogle af de fordele, du som medlem kan få glæde af: 

 

✓ Rådgivning til opstart af din virksomhed  
 

✓ Juridisk rådgivning  
 

✓ Arbejdsgiverrådgivning  
 

✓ Gratis erhvervsansvarsforsikring  
 

✓ Rådgivning og støtte i forbindelse med klagesager  
 

✓ Adgang til Fagklub for privatpraktiserende jordemødre  
 

✓ Adgang til faglige arrangementer  
 

✓ Adgang til rabataftaler, f.eks. forsikring og revision  

 

På Jordemoderforeningens hjemmeside finder du en masse generel information, som er 
relevant for dig som privatpraktiserende. Her kan du bl.a. læse om sundhedsydelser, 
lønsumsafgift og bindende ligningssvar. Du kan også læse om anvendelse af 
Jordemoderforeningens logo og overvejelser om forbehold på din hjemmeside. Vi vil anbefale 
dig, at du gennemlæser informationerne, som du finder her. Bemærk, at du skal logge ind med 
MitID for at få adgang til siden.   

På de næste sider har vi uddybet de forskellige tilbud, vi har til dig, som er privatpraktiserende 
jordemoder.  

https://jordemoderforeningen.dk/loen-og-ansaettelse/privat-ansatte-og-praktiserende/info-til-privatpraktiserende/
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Jordemoderforeningens tilbud til dig, som er 
privatpraktiserende  

Som privatpraktiserende jordemoder er du ansvarlig for din virksomhed både fagligt, juridisk 
og økonomisk.  

Jordemoderforeningen bistår dig gerne i alt, hvad der vedrører dit faglige virke f.eks. 
autorisationsspørgsmål, journaliseringsregler, tilsynssager, oprettelse i 
behandlingsstedsregisteret mm.  

I de tilfælde, hvor Jordemoderforeningen ikke har mulighed for at hjælpe direkte (f.eks. 
selvskabsretlig rådgivning, rådgivning vedr. SKAT, revision og kontraktindgåelse med andre 
private aktører), har vi i mange tilfælde sørget for gode tilbud og rabataftaler, som du kan få 
glæde af som medlem af Jordemoderforeningen.  

Jordemoderforeningen tilbyder ligeledes en gratis erhvervsansvarsforsikring som du kan 
tiltræde, hvis du er selvstændig og medlem af Jordemoderforeningen. Dette gør du ved at 
tilmelde dig ordningen på Jordemoderforeningens hjemmeside.  

Du kan i det nedenstående se, hvad du som privatpraktiserende jordemoder får adgang til 
som medlem af Jordemoderforeningen. Vi vil altid gerne blive bedre og hører meget gerne fra 
dig, hvis du som privatpraktiserende er usikker på tilbud eller har forslag til forbedringer. 

 

Tilbud og ydelser, du får adgang til som medlem af Jordemoderforeningen  

Juridisk  

• Rådgivning i sundhedsret, fx rettigheder og pligter i henhold til autorisationslov, 
bekendtgørelsen om jordemødres forbeholdte virksomhedsområde, og 
journaliseringsregler  

• Individuel hjælp ved patientklager - læs om Jordemoderforeningens tilbud her 

• Sparring og bistand i tilsynssager - læs om Jordemoderforeningens tilbud her 

• Hjælp i eget ansættelsesforhold, hvis man ikke alene arbejder som 
privatpraktiserende.  

 

Forening 

• Demokratiske rettigheder via Fagklub med valgt formand 

https://jordemoderforeningen.dk/tilmelding-til-gratis-erhvervsforsikring/
https://jordemoderforeningen.dk/forside/fag-forskning/patientklager/
https://jordemoderforeningen.dk/forside/fag-forskning/patientklager/tilsynssag-mest-for-privatpraktiserende/
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• Ikke-regionalt ansatte har forrang til ekstra pladser i HB 

• Demokratiske rettigheder ved kongres og valg 

• Mulighed for at bruge Jordemoderforeningens logo som kvalitetsstempel som 
autoriseret jordemoder 

 

Fag og profession 

• Professionsfaglig rådgivning. f.eks. rådgivning om efter- / videreuddannelse, viden om 
ny lovgivning  

• Adgang til at støtte fra forskningsbeholdningen 

• Adgang til faglige dage og arrangementer – både målrettede og brede  

• Tidsskrift for jordemødre og lydunivers 

• Tilbud om netværk 

• Webinarer om forsikring og pension via LB forsikring og PKA pension  

• Adgang til faglige dage og arrangementer, hvor viden/kompetencer leveres udefra, fx 
indenfor GDPR og markedsføring 
 

• Adgang til arrangementer / workshops som f.eks. starthjælp til nye selvstændige i 
samarbejde med andre foreninger. Arrangementer vil blive annonceret på 
Jordemoderforeningens sociale medier og nyhedsbreve.   

 

Øvrigt 

• Privatpraktiserende ledere med personaleansvar kan få adgang til eksisterende 
medlemstilbud som f.eks. nyhedsbreve og kurser for ledere. Kontakt 
Jordemoderforeningen for yderligere information. 

• Gratis kollektiv erhvervsansvarsforsikring – via LB Forsikring  

• Aftale med Sygesikringen ”Danmark” om tilskud til ydelser. Se mere side 13 

• Karriere- og stressrådgivning via DSA (Din Sundhedsfaglige A-kasse)  

• Aftale med Lån & Spar om oprettelse af gratis erhvervskonto. Se mere side 15 
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• Hjælp til opstart af virksomhed og andre virksomhedsspørgsmål:  Som medlem af 

Jordemoderforeningen kan du få gratis rådgivning vedrørende opstart og drift af egen 
virksomhed, herunder spørgsmål vedrørende virksomhedsform, indgåelse af 
samarbejdsaftaler med andre virksomheder, lejekontrakter og andet kommerciel 
juridisk rådgivning (dette kan f.eks. være rådgivning indenfor selskabsret, herunder 
f.eks. lejeret eller aftaleret mv) Rådgivningen ydes som telefonisk rådgivning med 
mulighed for fysiske eller e-møder alt efter medlemmets behov. Du kan modtage 
rådgivning ved at kontakte Hejm Vilsgaard Advokater (Se kontaktoplysninger nederst på 
side 8)  
 

• Arbejdsgiverrådgivning: Har du ansatte, kan du få gratis arbejdsgiverrådgivning. 
Aftalen inkluderer personalejuridisk rådgivning i forbindelse med ansættelse og 
opsigelse af klinikkernes medarbejdere, herunder løn og klausuler.  Der tilbydes også 
arbejdsgiverrådgivning, der vedrører forhold under ansættelsen – herunder om 
håndtering af ændringer i de aftalte vilkår for ansættelsen, ferie, barsel, sygdom. Skulle 
man opleve tvivlsspørgsmål i håndteringen af ansættelsesretlige tvister ydes hjælp til 
løsning af disse gennem forhandling med Jordemoderforeningen. Du kan modtage 
rådgivning ved at kontakte Hejm Vilsgaard Advokater (Se kontaktoplysninger nederst på 
siden) 

Tilbud og ydelser, hvor Jordemoderforeningen har sørget for rabataftaler, du 
kan benytte dig af som medlem  

• Ved behov for selvskabsretlig rådgivning kan man ligeledes kontakte Hejm Vilsgaard 
advokater, som også yder lettere rådgivning i selskabsret. Hvis din forespørgsel kræver 
et større arbejde fra advokaten, vil de give dig et tilbud på pris for hjælp.   

• Ved behov for revision med speciale i sundhedsydelser, har du som medlem af 
Jordemoderforeningen mulighed for at få rabat hos Redmark Revision. Se aftalen på 
side 16 

• Individuelle erhvervsforsikringer via LB – fx løsøreforsikring og lovpligtig 
arbejdsskadeforsikring 

 

 

 
 

Kontakt til Hejm Vilsgaard Advokater:  
Som medlem hos Jordemoderforeningen kan man tage direkte kontakt til advokat 
Hans Henrik Højrup Bondegaard på enten telefon eller e-mail 

hb@hvlaw.dk 
29133282 

Telefontid for rådgivning er hverdage mellem 9.00-16.00. Svar tiden for skriftlige 
henvendelser er maksimalt 24 timer og sædvanligvis samme dag. 

mailto:hb@hvlaw.dk
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Tjekliste i forbindelse med opstart af virksomhed   

 

Vi vil i det nedenstående prøve at hjælpe dig med at få et overblik over de vigtigste spørgsmål 
og overvejelser, når du opstarter din virksomhed. Nogle af punkterne vil blive uddybet længere 
nede i startpakken. Denne tjekliste hjælper dig med at sikre, at du får styr på alle vigtige 
detaljer, når du starter din virksomhed. 

 
Tjekliste: Trin og overvejelser ved opstart af virksomhed 

1. Skat: Det er en god idé tidligt i processen at besøge Skats hjemmeside og gennemgå 
deres 7-trins guide til opstart af virksomhed. Din tjekliste til en god start som 
selvstændig med et selskab skat.dk 

2. Erhvervsstyrelsen: Læs vejledningen fra Erhvervsstyrelsen om at starte en ny 
virksomhed: Iværksættertjeklisten: 3 faser ved opstart af virksomhed | 
Virksomhedsguiden 

3. Valg af virksomhedsform: Langt de fleste selvstændige jordemødre har 
enkeltmandsvirksomheder, men der er andre muligheder. Læs mere om de forskellig 
virksomhedsformer her: Få overblik over virksomhedsformer | Virksomhedsguiden 

4. Registrering: Registrér din virksomhed på Virk 

5. Behandlingsstedregisteret, det sundhedsfaglige tilsyn: Når du som autoriseret 
sundhedsfaglig person opretter en virksomhed, der udbyder sundhedsydelser, bliver 
din virksomhed / behandlingssted omfattet af det “Sundhedsfaglige tilsyn”, som 
udøves af Styrelsen for Patientsikkerhed.  En selvstændig virksomhed, hvor eller 
hvorfra en eller flere sundhedspersoner udfører behandling, skal oprettes i det 
såkaldte behandlingsstedsregister  Behandlingssted | Styrelsen for Patientsikkerhed 
Læs mere her 

6. Oprettelse i Sundhedsvæsenets Organisations Register (SOR) 
Udover registrering af behandlingsstedet i Behandlingsstedregisteret skal den 
sundhedsfaglige virksomhed ligeledes oprettes i Sundhedsvæsenets Organisations 
Register (SOR). Du kan læse mere og oprette din virksomhed her: SOR for private og 

statslige virksomheder - Sundhedsdatastyrelsen 

7. Forretningsplan: Det kan være en vigtig del af processen at lave en forretningsplan 
med henblik på mål og strategi. Bliv inspireret og få hjælp her: Forretningsplanen - din 
køreplan for virksomheden | Virksomhedsguiden 

https://skat.dk/erhverv/guides-og-webinarer-til-start-ups/start-up-med-skat/for-selskaber/de-foerste-trin
https://skat.dk/erhverv/guides-og-webinarer-til-start-ups/start-up-med-skat/for-selskaber/de-foerste-trin
https://virksomhedsguiden.dk/content/ydelser/ivaerksaettertjeklisten-3-faser-ved-opstart-af-virksomhed/e3d61f6e-9914-45b0-8c75-8d77b5841f01/
https://virksomhedsguiden.dk/content/ydelser/ivaerksaettertjeklisten-3-faser-ved-opstart-af-virksomhed/e3d61f6e-9914-45b0-8c75-8d77b5841f01/
https://virksomhedsguiden.dk/content/ydelser/faa-overblik-over-virksomhedsformer/1669d3e5-d022-4c85-99b4-e4369c235593/
https://virk.dk/
https://stps.dk/sundhedsfaglig/registrering/behandlingssted
https://jordemoderforeningen.dk/loen-og-ansaettelse/privat-ansatte-og-praktiserende/info-til-privatpraktiserende/#Behandlingsstedregisteret,-det-sundhedsfaglige-tilsyn-og-oprettelse-i-SOR
https://sundhedsdatastyrelsen.dk/data-og-registre/nationale-sundhedsregistre/sundhedsvaesenets-organisationsregister/sor-private-statslige
https://sundhedsdatastyrelsen.dk/data-og-registre/nationale-sundhedsregistre/sundhedsvaesenets-organisationsregister/sor-private-statslige
https://virksomhedsguiden.dk/content/ydelser/forretningsplanen-din-koereplan-for-virksomheden/6213a91a-4d32-4e56-8202-96c6041b628d/
https://virksomhedsguiden.dk/content/ydelser/forretningsplanen-din-koereplan-for-virksomheden/6213a91a-4d32-4e56-8202-96c6041b628d/
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8. Regnskab og bogføring: Vi ved, at reglerne for bogføring og regnskab kan være 
komplicerede og svære. Det er dog vigtigt, du kender reglerne. Du kan læse mere hos 
SKAT: C.C.5.2.3.2 Regnskabskrav - info.skat.dk 

Du kan også overveje at få hjælp fra en revisor eller bogholder – Jordemoderforeningen 
har sørget for, at du som medlem kan få rabat hos Redmark Revision. Læs mere på side 
16 

9. Budget: Udarbejd et budget for dine forventede indtægter og udgifter. Du kan bruge 
tilgængelige budgetværktøjer til hjælp. 

10. Fagligt netværk: Jordemoderforeningen har en fagklub for privatpraktiserende 
jordemødre. Den kan du blive medlem af, uanset om hvor mange timer du arbejder 
som selvstændig. Læs mere om fagklubben på næste side. Meld dig ind her: Meld dig 
ind i Fagklub for Privatpraktiserende - Jordemoderforeningen. Derudover har du i 
Jordemoderforeningen mulighed for at blive en del af andre faglige netværk. Du kan 
læse mere om netværk her: Netværk - Jordemoderforeningen 

11. Forsikringer: Undersøg, hvilke forsikringer der er relevante for din virksomhed. Som 
medlem af Jordemoderforeningen har du mulighed for at tiltræde 
erhvervsansvarsforsikring gennem Jordemoderforeningen, der har betalt for dig. Du har 
også mulighed for at købe yderligere erhvervsforsikringer via vores samarbejdspartner 
LB Erhverv, som er en del af det medlemsejede forsikringsselskab Bauta Forsikring. 
Læs mere her. Du kan også læse mere om de forskellige forsikringstyper på side 17.   

12. Pension: Overvej at oprette eller videreføre din pensionsordning. PKA anbefaler, at 
man tager kontakt direkte og laver en individuel plan og aftale, da meget afhænger af, 
om man arbejder 100% som selvstændig eller også har ansættelse regionalt. Læs 
mere hos PKA her 

13. A-kasse: Kontakt din a-kasse (DSA – Din sundhedsfaglige A-kasse) for at afklare din 
dagpengeret som selvstændig.  

14. Journalføring   
Som jordemoder er du fagligt ansvarlig for de sundhedsfaglige ydelser, som du udfører, 
og du er forpligtet til at føre journal. Se Journalføringsbekendtgørelsen.  
Du kan læse mere om journalføringsreglerne på Jordemoderforeningens hjemmeside 
her 

15. Få overblik over kurser 
Jordemoderforeningen vil løbende udbyde kurser til dig, der er privatpraktiserende. Der 
er dog også ofte mulighed for gratis, at tilgå relevante kurser, udbudt gennem f.eks.  
DSA og Iværksætter-danmark  

https://info.skat.dk/data.aspx?oid=1948870#:~:text=N%C3%A5r%20en%20selvst%C3%A6ndigt%20erhvervsdrivende%20har%20valgt%20at%20benytte,bogf%C3%B8ringsloven.%20Skatteministeren%20har%20fastsat%20s%C3%A6rlige%20krav%20til%20regnskabet.
https://jordemoderforeningen.dk/loen-og-ansaettelse/privat-ansatte-og-praktiserende/meld-dig-ind-i-fagklub-for-privatpraktiserende/
https://jordemoderforeningen.dk/loen-og-ansaettelse/privat-ansatte-og-praktiserende/meld-dig-ind-i-fagklub-for-privatpraktiserende/
https://jordemoderforeningen.dk/netvaerk/
https://jordemoderforeningen.dk/loen-og-ansaettelse/privat-ansatte-og-praktiserende/info-til-privatpraktiserende/#erhvervsforsikring
https://pka.dk/pkaprivat
https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2021/1225
https://jordemoderforeningen.dk/loen-og-ansaettelse/privat-ansatte-og-praktiserende/info-til-privatpraktiserende/#Journal-og-patientklager
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Økonomisk sikkerhed ved sygdom  

Som selvstændig har du ikke ret til løn under sygdom, som lønmodtagere har. Det betyder, at 
du kan miste din indtægt, mens dine faste udgifter til virksomheden fortsætter. For at undgå 
økonomiske udfordringer kan det derfor være en god idé at sikre dig økonomisk i tilfælde af 
sygdom. 

Sygedagpenge 

Som selvstændig erhvervsdrivende har du ret til sygedagpenge fra din bopælskommune efter 
2 ugers sygdom. Du skal anmelde sygdommen til kommunen senest en uge efter, at de første 
2 ugers sygdom er gået. 

For at være berettiget til sygedagpenge skal du opfylde visse betingelser. Blandt andet skal du 
have drevet selvstændig virksomhed i væsentligt omfang i mindst 6 ud af de seneste 12 
måneder – herunder den sidste måned før sygefraværet. Du behøver ikke være medlem af en 
A-kasse for at få sygedagpenge. 

Læs mere her: Sygedagpenge, hvis du er selvstændig 

Sygedagpengeforsikring 

Hvis du ønsker at modtage sygedagpenge allerede fra 1. eller 3. sygedag, kan du tegne en 
frivillig sygedagpengeforsikring. 

Ved sygdom skal du anmelde dit fravær til kommunen senest en uge efter, at din ret til 
sygedagpenge træder i kraft – dvs. senest en uge efter din 1. eller 3. sygedag, afhængigt af 
forsikringsvilkårene. 

Du kan tegne forsikringen via Udbetaling Danmark: Vejledning om sygedagpengeforsikring 

Forsikring ved tab af erhvervsevne 

En tab af erhvervsevneforsikring sikrer din økonomi, hvis du mister din arbejdsevne på grund 
af alvorlig sygdom eller en ulykke. Forsikringen giver typisk en månedlig udbetaling, så længe 
du ikke kan arbejde – uanset om det er midlertidigt eller varigt. 

Du kan tegne denne type forsikring hos forsikringsselskaber eller pensionskasser. 

Tilskud ved nedsat arbejdsevne 

Hvis din arbejdsevne er varigt og væsentligt nedsat i forhold til arbejdet i din virksomhed, kan 
du søge om økonomisk tilskud som selvstændig erhvervsdrivende. 

Læs mere her: STAR – Tilskud til selvstændige med nedsat arbejdsevne 

 

https://www.borger.dk/arbejde-dagpenge-ferie/Dagpenge-kontanthjaelp-og-sygedagpenge/Sygedagpenge/Sygedagpenge-hvis-du-er-selvstaendig?cookiebanner=true
https://virk.dk/vejledning/sygedagpengeforsikring/
https://star.dk/ydelser/nedsat-arbejdsevne/tilskud-til-selvstaendigt-erhvervsdrivende/
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Fagklub for privatpraktiserende jordemødre  

Du kan melde dig ind i Fagklub for privatpraktiserende, hvis du er medlem af 
Jordemoderforeningen og helt eller delvist driver egen virksomhed.   

 
Jordemoderforeningens Hovedbestyrelse har i foråret 2022 givet mulighed for at etablere to 
fagklubber for jordemødre, der ikke er ansat i offentligt regi;   

• én fagklub for privatansatte jordemødre og  

• én fagklub for privatpraktiserende jordemødre.   
 

Ønsket om etablering af fagklub for privatansatte og fagklub for privatpraktiserende 
jordemødre er, at fagklubberne kan samle de jordemødre, der har andre typer 
ansættelser/arbejdsformer og derigennem være med til at tilrettelægge de tilbud og indsatser, 
som er relevante for netop deres medlemsgruppe.   
 
Jordemoderforeningen yder et fast driftstilskud til klubben, som dækker udgifter til 
generalforsamling, møder i fagklubbestyrelsen og fagklubbens aktiviteter, såsom netværk og 
videndeling. Fagklubbens bestyrelse vil løbende kunne efterspørge tiltag fra 
Jordemoderforeningen. Det kan f.eks. være særlige kurser for fagklubbens medlemmer (som 
ligger ud over fagklubbens eget budget), ønsker om politisk påvirkningsarbejde eller nye 
medlemstilbud.  

Meld dig ind i fagklubben her: Meld dig ind i Fagklub for Privatpraktiserende - 
Jordemoderforeningen. 
 
Hvis du har spørgsmål til fagklubberne, er du meget velkommen til at kontakte 
Jordemoderforeningens faglige konsulent.  

  

https://jordemoderforeningen.dk/loen-og-ansaettelse/privat-ansatte-og-praktiserende/meld-dig-ind-i-fagklub-for-privatpraktiserende/
https://jordemoderforeningen.dk/loen-og-ansaettelse/privat-ansatte-og-praktiserende/meld-dig-ind-i-fagklub-for-privatpraktiserende/
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Tilskud til kunder hos Sygeforsikringen ”danmark”  

Rammer for at få tilskud:  

Kunder, der køber jordemoderydelser hos dig og er medlem hos Sygforsikringen ”danmark”, 
har mulighed for at få tilskud ved køb af jordemoderkonsultationer og fødselsforberedelse i 
hold. Det kræver dog. at en række betingelser er opfyldt.  

Reglerne (2025) er som følger: (OBS: Hold dig opdateret på Sygeforskringen ”danmarks” 
hjemmeside og kontakt dem direkte ved tvivlsspørgsmål)  Læs mere på ”danmarks” 
hjemmeside: Jordemoder | Sygeforsikringen "danmark"  

Generelle rammer for tilskud fra "danmark" 
• Tilskuddet gælder kun den gravide/fødende/den der har født  
• Der ydes tilskud til én individuel konsultation pr. dag. 
• Konsultationen skal vare minimum 40-45 minutter og udføres af en autoriseret 

jordemoder. 
• Konsultationen skal foregå hos jordemoderen og kan ikke delegeres til medhjælpere. 
• Tilskud forudsætter, at den udførte ydelse ligger inden for jordemoderens forbeholdte 

virksomhedsområde. 
Eksempel: 

• Hvis den gravide har flere konsultationer på samme dag på klinikken, må der kun 
indberettes én konsultation.  

 
Konsultationens indhold - hvad er tilskudsberettiget? 
En individuel konsultation skal være sundhedsfaglig og tage afsæt i Sundhedsstyrelsens 
retningslinjer for svangreomsorgen. Indhold i konsultationen kan f.eks. være: 

• Vurdering af fosterets trivsel, vækst og udvikling. 
• Sundhedsfaglig samtale, hvor jordemoderen gennem dialog støtter den gravide i at 

træffe informerede valg i graviditeten. 
• Fagligt kvalificeret vejledning om graviditet, fødsel og barsel. 
• Efterfødselssamtale  

Konsultationen må ikke bestå af eller kombineres med ydelser, der ikke hører til 
jordemoderens forbeholdte virksomhedsområde, hvis den skal være tilskudsberettiget. Se 
eksempler nedenfor. 
 
Ydelser, der ikke udløser tilskud 
Følgende aktiviteter giver ikke tilskud fra “danmark”, uanset om de udføres af en jordemoder: 

• Gravidyoga 
• Gravidmassage eller efterfødselsmassage 
• Akupunktur 

https://www.sygeforsikring.dk/tilskud/jordemoder
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• Andre ikke-sundhedsfaglige eller alternative behandlingsformer 
 
Eksempler: 

• 30 min. jordemoderkonsultation + 30 min. akupunktur = ikke tilskudsberettiget 
• 45 min. jordemoderkonsultation + 30 min. massage = kun konsultationen er 

tilskudsberettiget 
 
 
Særligt om anvendelse af skanning 
Skanning kan indgå som et redskab i konsultationen og dermed være en del af den 
tilskudsberettigede ydelse, når den bruges som led i en sundhedsfaglig vurdering og dialog 
med den gravide. 
Følgende skanningstyper udløser ikke tilskud i sig selv: 

• Kønsscanning 
• Tryghedsscanning 
• Tilvækstskanning uden tilhørende faglig konsultation 

Tilskud gives udelukkende til den samlede konsultation, og ikke til selve skanningen som 
separat ydelse. 
 
Kvalitetssikring 
For at sikre korrekt anvendelse af ordningen og medlemmernes midler, vil “danmark” løbende 
foretage stikprøvekontrol af elektroniske indberetninger. 
 
Vi håber, at ovenstående giver større klarhed over rammerne, og som altid er jordemødre 
velkomne til at kontakte Sygeforsikringen ”danmark” ved tvivlsspørgsmål.    
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Samarbejdsaftale med Lån & Spar  

LSB Business, er en samlet pakke, hvor du som medlem af Jordemoderforeningen får 
attraktive vilkår: 

• Gratis oprettelse af erhvervskonto  

• Ingen transaktionsgebyrer på indenlandske betalinger via netbank 

• Ingen gebyrer til Lån & Spar, når du flytter til Lån & Spar 

• Ingen løbende kontogebyrer, 

• Gebyrfri etablering af Netbank 

• Ingen løbende abonnement på Netbank 

 

LSB Business er betinget af, at man som medlem allerede er eller i samme forbindelse 
bliver privat- og erhvervskunde med alle sine økonomiske forhold i banken (helkunde), og 
betinget af: 

• at medlemmet gør opmærksom på, at denne er medlem af Jordemoderforeningen  

• at medlemmet ikke er registreret i RKI  

• at medlemmet ikke har eller har haft et allerede misligholdt engagement med 
banken 

• at medlemmets økonomi i øvrigt lever op til kravene i bankens kreditpolitik 

• at samarbejdsaftalen ikke er opsagt  

• at medlemmets selvstændige virksomhed, kan relateres til uddannelsen som 
jordemoder fx som konsulent 

 

Fordelene ved LSB Business vil altid være mere fordelagtig end den erhvervskonto, der 
tilbydes til Bankens kunder, hvor organisationen ikke har indgået aftale om LSB Business, 
dette kan fx være i forhold til gebyr og renter. 
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Samarbejdsaftale med Redmark Revision  

Regnskab og skat 

Jordemoderforeningen har indgået aftale med revisions- og rådgivningsvirksomheden 
Redmark. Aftalen giver medlemmer adgang til en gratis Startpakke samt fordelagtige priser 
hos den landsdækkende revisionsvirksomhed Redmark med særligt kendskab til 
sundhedsbranchen. 

 

Gratis startpakke til selvstændige 

Redmark tilbyder medlemmer en gratis ”Startpakke til selvstændige”. Startpakken består af et 
møde af 1 – 1,5 times varighed, hvor Redmark tilbyder sparring omkring afklaring af spørgsmål 
om generelle problemstillinger af økonomisk, skattemæssig og moms-/lønsumsmæssig 
karakter. 

Startpakken tilbydes både til medlemmer, der påtænker at blive selvstændige samt til 
medlemmer, der allerede er etableret som selvstændige. Såfremt sparringen afslører opgaver 
af mere omfattende omfang, aftales nærmere vederlag herfor med det enkelte medlem. 
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Forsikringer  

Basisforsikringer til dig som privatpraktiserende 

Jordemoderforeningen har i samarbejde med LB Erhverv, vurderet hvilke tre forsikringer der er 
mest relevante for dig som privatpraktiserende jordemoder:  Arbejdsskadeforsikring, 
erhvervsløsøreforsikring og erhvervsansvarsforsikring, som du automatisk er dækket af 
gennem dit medlemskab i Jordemoderforeningen. 

Særligt vedr. indbo: Vær opmærksom på at en almindelig indboforsikring ikke dækker ting du 
bruger i forbindelse med erhverv, f.eks. din briks. Hos de fleste forsikringsselskaber kan du 
tegne en forsikring der dækker dit erhvervsmæssige inventar.  

 

Arbejdsskadeforsikring – hvis du kommer til skade på arbejde 

Arbejdsskadeforsikringen er den vigtigste personforsikring. Har du en 
enkeltmandsvirksomhed, er det ikke lovpligtig at have en arbejdsskadeforsikring. Men du har 
mulighed for at tegne en frivillig arbejdsskadeforsikring, der sikrer dig mod arbejdsskader. Har 
du ansatte og din virksomhed er ApS eller A/S er arbejdsskadeforsikringen lovpligtig.  

➔ Læs mere om Arbejdsskadeforsikring her: LB Erhverv 

Årlig pris (2025): kr. 2.281, - (Pris per måned kr. 190,-) 

 

Erhvervsløsøreforsikring – dækker dit inventar. 

Hvis du har en klinik allerede, etablerer en ny klinik eller overtager en bestående klinik, 
anbefaler LB Forsikring, at du tegner en erhvervsforsikring, som dækker dit inventar og evt. 
varelager imod brand, tyveri og vandskade. Forsikringen omfatter også omsætningstab, hvis 
din klinik bliver ramt af f.eks. brandskade. 

Forsikringssummen skal modsvare det, det vil koste at etablere en klinik fra ny. 

➔ Læs mere om Løsøreforsikring her: LB Erhverv 

Årlig pris ved en løsøreforsikringssum på kr. 1.000.000, (2025): kr. 3.559,  
(Pris pr. måned kr. 297,-) 

 

Erhvervsansvarsforsikring – via dit medlemskab i Jordemoderforeningen. Du kan blive 
mødt af et erstatningskrav for en skade, der sker i forbindelse med dit arbejde. I det tilfælde 
dækker LB Erhverv op til 10 millioner for skade mod personer eller 5 millioner ved tingskade 

https://lberhverv.dk/forsikringer/arbejdsskadeforsikring
https://lberhverv.dk/forsikringer/loesoereforsikring
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under udøvelse af dit arbejde. Jordemoderforeningen dækker dine omkostninger til denne 
forsikring. For at være dækket af forsikringen skal du dog selv tilmelde dig denne. Det gør du 
nemt på Jordemoderforeningens hjemmeside: Tilmelding til gratis erhvervsforsikring - 
Jordemoderforeningen 

➔ Læs mere om Erhvervsansvarsforsikring her: LB Erhverv 

 

Specialforsikringer du kan overveje som privatpraktiserende 

Som privatpraktiserende jordemoder kan det være en god ide at overveje følgende 
specielforsikringer.  

 

Netbanksforsikring – Få dækket dit tab ved it-indbrud 

Har du indbrud i din virksomheds netbankskonti, dækker banken ikke. Den dækker kun private 
konti. 

Flere og flere oplever, at hackere forsøger at få adgang til deres netbank. Du kan derfor 
overveje at forsikre dig mod indbrud i din netbank, for at undgå tab som følge af 3.mands 
indbrud via dine egne computersystemer. Det gælder både hævning af indestående på 
konti, samt træk på tilhørende kassekredit. Læs mere om Netbanksforsikring her: LB Erhverv 

Min. forsikringssum kr. 1.000.000, (Kassekredittens trækningsret + max. indestående = 
Forsikringssum) 

Årlig pris (2025): 926,- (Pris per måned kr. 77,00)  

 

Nøglepersonforsikring – et godt alternativ. 

Det kan få store økonomiske konsekvenser for din virksomhed, hvis du eller andre vigtige 
medarbejdere sygemeldes over længere tid på grund af sygdom eller ulykke. 

For at undgå økonomisk tab og bekymringer kan du købe en Nøglepersonsforsikring. 

Dækningsomfang 

• Dækker lønomkostningerne ved langvarig sygdom for dig eller dine medarbejdere. 
Forsikringen dækker også ved sygemelding som følge af stress. Beløbet kan frit 
anvendes til vikardækning eller andet. 

• Forsikringen udbetaler en månedlig erstatning. 

https://jordemoderforeningen.dk/loen-og-ansaettelse/privat-ansatte-og-praktiserende/info-til-privatpraktiserende/tilmelding-til-gratis-erhvervsforsikring/
https://jordemoderforeningen.dk/loen-og-ansaettelse/privat-ansatte-og-praktiserende/info-til-privatpraktiserende/tilmelding-til-gratis-erhvervsforsikring/
https://lberhverv.dk/forsikringer/erhvervs-og-produktansvarsforsikring
https://lberhverv.dk/forsikringer/netbankforsikring
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Årlig pris (2025) ved en månedlig udbetaling på eks. kr. 25.000, i op til 12 måneder og 
alder 39år: 4.462, 

Pris per måned kr. 372,  

 

 


